

今观察

我国孤独症儿童教育仍存专业服务力量短缺等问题——

如何让“星星的孩子”不再孤单

本报记者 梁丹

“小朋友们，你们知道什么是孤独症吗？”在第17个世界孤独症关注日到来之际，北京大学医学部幼儿园举办“携爱同行”主题活动。操场上，幼儿园园长吕玲大声问：“小朋友们，你们愿意和孤独症小朋友做好朋友吗？”

回答她的是孩子们稚嫩而又响亮的回答：“愿意！”

如今，经过专业诊断和干预后，73名孤独症儿童在北京大学医学部幼儿园就读。近年来，越来越多的孤独症儿童通过融合教育，在专业的服务体系下和普通孩子一起享受童年。

当前，孤独症儿童融合教育开展情况如何？在康复教育和社会融入过程中，还有哪些值得关注的问题？



北大医学部幼儿园开展世界孤独症关注日主题活动。

学校供图

4月1日上午，在北京大学第六医院主任医师贾美香的诊室外，几位来自外地的家长正着急地等待着就诊。

作为从事孤独症儿童诊断和康复工作40多年的专家，贾美香发现，从诊断的角度来看，受宣传普及的影响，当前，家长对孤独症的认识越来越多，孤独症儿童就诊年龄也越来越小。

但与此形成对比的是，无论中国还是全球，孤独症发病率都在增加。中国科学院院士、北京大学第六医院院长陆林表示，去年，美国孤独症发病率达到2%，中国孤独症发病率也明显增加，“很快也会接近发达国家水平”。

作为一种常见于儿童青少年的神经发育障碍，孤独症的核心症状是社交沟通与互动缺陷、存在刻板或重复行为、感知觉异常等。“这些症状通常在幼年出现，在学龄前有所表现。”北京大学医学部孤独症研究中心主任于翔说。

早发现、早干预、早融合，是专家对孤独症儿童康复教育的普遍建议。

贾美香表示，经过专业评估和有效的康复训练，进入幼儿园接受融合教育的孩子较几年前有所增长，程度较轻的孤独症儿童经过专业教师的干预训练，社交技能有了很大改善。“一部分孩子已经开始逐渐向正常孩子的环境融入，如果这些特殊孩子能够真正融入到普通孩子中，一般是看不出他们与普通孩子有差异的。”

“儿童眼里是没有歧视和嘲笑的，学前融合教育能为儿童埋下公平善良、乐于助人的种子，也能帮助孤独症儿童在同伴交往中更好地成长和发展。”于翔说。

明年，北大医学部幼儿园孤独症儿童小亮（化名）就要升入小学，他的家庭对此充满信心。“孩子一点点长大，一步步融入社会，肯定免不了磕磕碰碰，但融合的基础打好了，大方向是对的。”小亮的妈妈曾女士说。

2023年，孤独症儿童教育首次列入《普通高等学校本科专业目录》，我国孤独症儿童教育人才培养专业化迈出一大步。但当前，孤独症儿童的专业服务力量仍存在短板。

从医疗诊断人才来看，贾美香表示，当前全国的儿童精神科医生不足500人，面对庞大的儿童青少年群体，“想要做到及时的诊断和治疗，确实存在很大困难”。

从2007年开始，北大医学部幼儿园开始探索融合教育实践，累计服务了800多名特需儿童。在探索过程中，吕玲发现，“师资是最大的挑战和短板”。

吕玲表示，除了孤独症儿童检出率在提高之外，普通小朋友中有行为问题的也在增加，基本上每个班都有一两名有特殊教育需求的儿童。此外，随着社会的发展，家长也越来越重视孩子的个性化培养，“从集体教育到个性化的因材施教，这对教师提出了很大的挑战”。

对此，于翔建议，在短期内无法建立起足够规模孤独症特殊教育师资队伍的情况下，可以通过短期培训等方式，为孤独症儿童提供一定的师资队伍支持，提高普通学校和幼儿园对孤独症儿童的支持，同时为孤独症儿童家长提供充分的培训和指导。

贾美香呼吁，除了培训更多能做早期诊断的儿童保健医生之外，还要引导和鼓励更多教育工作者、康复工作者和社区工作者等力量参与到孤独症儿童的关注关心工作中。



新华社发 程硕 作

根据2019年发布的《中国孤独症教育康复行业发展状况报告》，当年我国已有超1000万孤独症人群，其中12岁以下儿童200多万人。

“作为一个世界性的难题，孤独症无论是成因还是治疗康复、社会融入，都存在很大的挑战性，需要多学科整合，也需要全社会参与。全社会共同努力，才能为孤独症儿童提供优质、可持续的教育。”北京师范大学教育学部特殊教育学院院长王雁说。

在分享如何开展幼儿园高质量融合教育时，北大医学部幼儿园名誉园长潘燕生表示：“关键是充分地利用大学的资源，同北大心理与认知学院、北大生命科学学院、北大六院儿科等形成了紧密的医教研结合体，这是我们开展融合教育的有力支撑。”

“跟着专业的儿童精神科大夫随诊、和医学院学生同上孤独症谱系障碍课、跟随研究人员共同开展课题研究，教师在协同中逐渐成为融合教育的一把好手。”北大医学部幼儿园副院长侯晓亮说。

今年世界孤独症关注日的主题是“全生涯服务，全方位关爱”。在河南省残疾人康复服务中心智力康复科主任李华看来，这不仅体现在对孤独症人士各阶段需要的服务供给充足、各阶段服务的无缝衔接上，还体现在政府对孤独症人士全生涯服务体系的制度保障，全社会对孤独症人士及其家庭的理解、包容与接纳上。

“关注是一种力量，我们希望让更多人看见孤独症群体，理解他们、支持他们，让‘星星的孩子’不再孤单。”李华说。

帮助孤独症儿童实现社会融合

——访北京师范大学特殊教育学院教授贺荟中

本报记者 林焕新

近年来，孤独症谱系障碍（以下简称“孤独症”）逐渐走进大众视野。孤独症儿童又被称作“星星的孩子”，他们接受教育、融入社会的过程尤其需要学校、家庭、社会的共同支持。

对家长、教师来说，如何尽早发现孤独症儿童，如何及时干预？这些问题都迫切需要专业指导。在世界孤独症关注日到来之际，中国教育报记者就此话题对北京师范大学教育学部融合教育研究中心主任、特殊教育学院教授贺荟中进行了专访。

问：尽早发现、尽早干预，对于孤独症儿童康复有着至关重要的影响。儿童的哪些行为表现需要引起家长、教师重视？如何识别孤独症儿童？

贺荟中：孤独症症状一般在婴幼儿1岁之前就已经出现，如果发现这些症状，需要尤其重视：婴幼儿很少注视他人，很少有眼神交流；喊其名字，鲜有反应；眼睛不能顺着手指方向看过去；只走自己走过的路，更换路线就会大哭大闹等。有这些症状则表明孩子患孤独

症的风险极高，需尽快就诊。特别要提醒，古语“贵人语迟”也是一种误导，可能贻误最佳诊断期、黄金干预期。

要注意的是，孤独症儿童中患有高功能或阿斯伯格综合征的孩子往往容易被忽视。如果没有及时发现并干预，随着年龄增长，这些孩子与同伴的交往和融合能力会越来越差，很容易陷入精神压抑，甚至患上抑郁症。

问：如果孩子被确诊为孤独症，家长第一时间应该做什么？

贺荟中：家长应尽快开启对孩子的康复训练。尽管对家长来说，要接受这个事实可能非常困难，但从儿童康复效果的视角来看，家长越快调整心态、寻求专业权威的支持和帮助，对孩子开展科学的早期干预，孩子康复效果越好。如果始终认为“等孩子大一点就好了”，可能会大大延误黄金干预期。我们也呼吁，可以在社区对家长进行更多科普宣传。

问：近年来，一些义务教育阶段学校和幼儿园开始推进融合教育。目前我国融合教育总体情况如何？

贺荟中：2019年，中共中央、国务院印发《中国教育现代化

2035》，在战略任务中明确“办好特殊教育，推进适龄残疾儿童少年教育全覆盖，全面推进融合教育，促进医教结合”。2022年，“十四五”特殊教育发展提升行动计划正式启动，明确提出积极探索科学适宜的孤独症儿童培养方式。随着政策不断落实，我国融合教育整体进入全面推进阶段，并向学前与职业教育两端延伸。

问：学前融合教育越来越受到重视，而对孤独症幼儿，教师要重点提供哪些支持？

贺荟中：无论是学前还是义务教育阶段，都鼓励学校在入学前让孤独症儿童到校熟悉环境。教师也要通过家访多了解孩子，学习相关知识。在具体实践中，一是促进孤独症幼儿与普通幼儿的交往。比如通过绘本阅读、展示特长等方式，营造接纳所有幼儿的班级氛围。二是促进孤独症幼儿的课堂参与。教师要及时发现孤独症幼儿不能参与课堂活动的原因并作出调整。

问：今年世界孤独症关注日的主题是“全生涯服务，全方位关爱”，请您谈谈对“全生涯、全方位”的理解。

贺荟中：我认为，这个主题意

在从生命全程视角探讨孤独症人群的社会融合问题。孤独症的发病时间早，个体差异性大，没有特效药物，并伴其一生，因此需要对他们有全生命周期的关爱和支持。认识、接纳、欣赏孤独症人群是“全生涯服务，全方位关爱”的基础。亟须通过宣传科普，让大众正确认识孤独症人群的特征，共同维护他们追求平等、获得教育的权利。

问：在帮助孤独症儿童融入社会的过程中，家庭、学校、社区的合力如何进一步加强？

贺荟中：帮助孤独症儿童实现社会融合，是融合教育的目标。这不仅要依靠特殊教育教师、普通教师的努力，更需要构建学校、家庭、社会相互配合的融合教育体系，营造全社会接纳特殊儿童的社会氛围。例如，更多医学院与护理学院可以开设孤独症概论及医疗护理课程，开展提升有关孤独症护理的循证实践研究，为孤独症儿童就医提供便利。

扫码观看
共同视频

打造高素质专业化创新型教师队伍

教育部召开教师队伍建设工作部署会

本报（记者 蒋亦丰）日前，教育部在浙江省杭州市召开2024年教师队伍建设工作部署会，落实2024年全国教育工作会议精神，总结教师队伍建设进展成效，分析教师队伍建设面临的新形势，研讨交流地方和高校典型经验，部署教师队伍建设重点工作。

会议指出，推进教育强国建设，教师队伍是最重要的基础工作。2024年是新中国成立75周年，正逢第40个教师节，教师队伍建设面临新形势，应担负起新使命。要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和关于教师队伍建设的系列重要指示批示精神，转化为抓教师队伍工作的高位认识、政策举措、务实行动，在统筹谋划、机制建设、协调综合、宣传推广、督查评估上下功夫，深入推进高素质专业化创新型教师队伍

建设。会议要求，要聚焦教育强国建设的总体目标，聚焦支撑教育高质量发展的总体要求，切实做好教师队伍建设的工作重点。重引领，抓好教育家

精神弘扬践行，办好第40个教师节宣传庆祝活动。重机制，抓好师德师风建设，完善师德师风长效机制。重提升，抓好教师培养培训，健全中国特色教师教育体系，提高基础教育教师整体素质，增强职业教育“双师”能力，提升高校教师创新水平，实施数字化赋能教师发展行动。重改革，抓好教师队伍治理优化，健全中国特色教师标准体系，优化教师资源配置，推进教师管理综合改革。重优待，抓好教师待遇保障，巩固义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平成果，推动提高教龄津贴标准，研究制定教师优待政策，提升教师待遇，保障教师权益，增强广大教师职业荣誉感、幸福感、获得感。

会上，浙江省、河北省、黑龙江省、甘肃省、湖北省、广东省教育厅和中国人民大学、北京师范大学、山东大学、电子科技大学作交流发言。各省级教育行政部门有关负责同志、各计划单列市教育局负责同志和部属各高等学校负责同志参会。

体教融合的“湘西路径”

(上接第一版)

近两年，湘西州进一步完善州、县、校三级青少年赛事体系，构建了分学段、分项目、跨区域的赛事平台，对赛事进行统筹管理、统一举办，实现了赛事融合。

“丰富多彩的体育赛事不仅发挥了以赛促练、以赛促训的作用，也实现了后备人才精准选拔，带动了学校体育水平的提高和学生体质的提升。”田勇说。

双向奔赴的资源融合

砂子坳小学坐落于吉首市老城区，学校仅有一个篮球场、排球场和两张乒乓球台。之前，虽然学校与湘西州体校只有一墙之隔，但受限于管理体制等原因，不能与州体校共享运动场所，孩子运动条件受限。

2020年9月，在湘西州教体局协调下，州体校篮球场、乒乓球馆等与砂子坳小学共享，孩子们在课后时间，只要穿过“阳光体育通道”就能到州体校的专业场馆运动了。

砂子坳小学是一个缩影。体教融合后，湘西州教体局推动社会公共体育场馆向青少年免费开放，学校体育场馆定期向社会公众免费开放，实行场馆资源统一调配、资源共享、赛事共办，有效提高了体育设施设备的

使用效率。不仅场地资源得到了充分利用，更重要的是，师资融合壁垒也被打破，激活了湘西体育改革与发展的一池春水，真正融出了“1+1>2”的效益。

“湘西地处偏远，各地各校虽然开齐开足了体育课程，但是专业体育教师数量仍然不足。”湘西州教体局副局长王耀宗介绍，州教体局推出“三互派”“六进校”等融合措施后，在很大程度上补齐了体育师资短板，为学校体育高质量发展提供了人才支撑。

所谓“三互派”，就是实施义务教育阶段学校、体育学校、单项基地三方之间师资互派。近年来，仅在州级层面，湘西州体校就选派了23名优秀教练员到州直中小学校开展培训体育教师、指导课外体育活动、组建学校体育队等工作，实现了优质师资资源共享共用。

吉首一小就是典型之一。近年来，该校攀岩运动项目从零起步，名气越来越大，参加的孩子越来越多。从一开始的十几人，到现在已经有200多人。整整两年里，吉首市体校攀岩教练梁磊每天都要到吉首一小，带着体育教师石兴东等几个徒弟，为学生制定训练计划、指导完成训练目标。在2023年湖南省攀岩锦标赛中，吉首一小学生获得5枚金牌。

如今，攀岩运动已在吉首市发展起来，覆盖全市9所小学、4所初中、1所高中。

“六进校”，就是广泛开展奥运冠军、金牌教练、名运动员、体育俱乐部、体育协会、非学科类培训机构“六进校园”活动。州教体局鼓励中小学与体校、社会体育俱乐部合作办学，试点社会体育俱乐部进校园工作，支持社会力量为学校开展训练、竞赛和培训等活动提供专业指导，探索建立“学校+俱乐部（协会）”的合作办学模式。

龙山县思源实验学校校长石绍明介绍，学校与校外俱乐部合作，外聘6名教练，在全校推广跆拳道。“学生

非常喜欢，刚开始只有20多人，后来学生越来越多，我们就把跆拳道项目放入大课间，还进入课堂，举行了班级联赛。”

资源双向融合下，实际上，受益最多的是州体校。

过去，州体校的办学性质为职业学校，学制不全、招生范围较窄，学生不足300人，教师编制只有40个。

机构合并后，州体校的办学体制从职教系列转为普教系列，办成了省内唯一一所十二年一贯制的业余体校。州教体局为该校增设教师编制88个，招聘了70多名文化课教师，实行文化学习、训练、食宿“三集中”管理，补齐了体校文化教育短板。短短几年，该校办学吸引力极大增强，在校生从300多人增加到了700多人。

“在顶层设计推动下，州、县、校三级衔接机制逐渐完善，业余体校和普通学校之间的壁垒被打通，体教融合过程中不少难题迎刃而解，体育后备人才的专业成长实现量质齐升，学校体育蓬勃发展。”田勇说。

由外而内的育人动能

泳池内水花四溅，几十名学生在“蓝色跑道”中劈波斩浪……吉大附小教育集团沿江小学的室内恒温游泳池，专业游泳教练员正在教授学生游泳技巧。

作为一所高标准建设的学校，沿江小学建有恒温游泳池，但是由于缺乏专门的游泳师资队伍等原因，游泳池一度闲置了3年。随着体教融合的深入推进，2021年，湘西州沿江小学“牵手”游泳俱乐部，在三到六年级免费开设游泳普及课。自此，游泳课不仅成为课后服务项目之一，还被纳入学校的必修课，被排进了课表，全校每周要开设30次游泳课，参与学生几乎达到了100%。

如今，游泳课成为学生最喜爱的课程之一，也成为沿江小学的学校品牌。发展“一校一品”甚至“一校多品”，是湘西州开展青少年体育工作的重要抓手。

“体教融合是推进教育发展的关键一招，在实现‘五育’并举中具有筑基作用。”在田勇看来，推行体教融合，不仅促进了体育后备力量的全面发展、打通了青少年运动员成长发展的专业路径，也促进了校园体育的蓬勃开展、青少年的健康成长。

近年来，湘西州坚持系统实施人才培养、项目建设、课程优化、考核评价等工作，构建形成了“节、赛、展、演”相促进，“班、校、区、州、社”全覆盖的校园体育推进格局。各地各校以优势项目为依托，以“普及+提高”为导向，学校开足体育课、组织大课间体育活动，学生每天锻炼一小时，力争让学生掌握至少一门运动技能。

在体教融合的深入推进下，学校越来越重视体育，孩子们越来越喜爱运动。近年来，该州学生的肥胖率下降8%，近视率下降1.53%。在全国义务教育质量监测中，湘西州学业质量也有了较大幅度提升。

“湘西州竞技体育的变化是‘看得见’的，在学校层面，更多‘看不见’的变化也在悄然发生。体育和教育‘双丰收、双提升’的育人效果正在形成。”田勇说。